

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas. 1
Provincias, trimestre. 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 5
Número suelto. 0 15
Número atrasado. 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica do
veces á la semana.
No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspon-
dencia.

AVISO

Las cajas metálicas esmaltadas en color que sirven de envase al café torrefacto de la marca de LA ESTRELLA están llamando la atención de las personas de buen gusto.

No porque los envases sean de tanto lujo, el café de la marca LA ESTRELLA ha subido los precios ni desmejora en nada su calidad.

Desde un kilogramo en adelante se remite en gran velocidad al que lo solicite. Las cajas son de á kilogramo, 500 gramos y 250

José Gomez Tejadór.

Muñoz Torrero 13 y 15

No da más que café torrefacto.

AL TORO

Antes de lo que se podía sospechar, ha tropezado el partido gobernante con la horma de su zapato. Aquella gallardía parlamentaria de la oposición que se compeñaba en una frase esculpida á cincel en la piedra de la honradez política: "Hay que hacer la revolución desde arriba", ha caído sobre el Gobierno como proyectil de guerra, descalabrando á la situación.

Los consejeros responsables no han conseguido ajustar sus obras á sus palabras, y la opinión se llama á engaño, abrumando á los directores políticos con el inmediato cumplimiento de sus más solemnes empeños. Todavía es pronto, dicen estos; dejad pastar al macho, que pastando engorda; pero ni la opinión quiere esperar ni los tiempos ni las circunstancias están para nuevas decepciones.

Empieza á repetirse ya la misma comedia de siempre, y una vez en el poder los vocingleros, se vienen abajo con el mayor estrépito sus más solemnes programas. Todo eso de la revolución desde arriba no es más que palabrería insustancial, farsa política de la peor especie; uno de tantos sofismas como á diario se emplean para deslumbrar á las gentes.

Pero no se apela impunemente á ciertos recursos; no se emplean en balde determinados resortes, y si la situación gobernante, si el Gobierno actual, si el partido conservador no vuelven por su negra honrilla, quedarán aplastados como una rana ante la inmensa pesadumbre del carromato popular.

¿Querían el poder para hacer guapezas? Ya le tienen. ¿La Gaceta? Ya está á su disposición. ¿A qué aguardan? ¿Qué les de tiene? ¿Por qué no comienzan desde el tejado la archifamosa revolución?

No la hacen, simplemente, porque no pueden ni saben hacerla; porque carecen de alientos y de aptitud, no ya para realizarla, pero ni siquiera para intentarla. Como los charlatanes de feria, toda la fuerza se les va por la boca, y ahora que están en el redondel, se asustan de su propia obra.

Pero ya no es posible retroceder. El toro está ahí, en mitad de la plaza, y es preciso lidiarle. Señores del Gobierno, hay que ir al toro de frente, con gal ardía, sin gindama, porque ya no es tiempo de reflexionar si tiene mucha ó poca cuna.

Pasaron los tiempos en que se pedía el poder para burlar al país; y supuesto que los actuales gobernantes lo pidieron para hacer la revolución desde arriba, ya lo obtuvieron, háganla.

La ocasión y las circunstancias no pueden ser más favorables ni propicias; por consiguiente, cada minuto, cada segundo que se retrase su ejecución, es un motivo de ineptitud ó de cobardía, y si los actuales gobernantes no quieren salir del redondel, á patatazos, será preciso que cojan los trastos y entren en brega cuanto antes mejor.

Nada de disculparse con el poder legislador. Las Cortes vendrán cuando ven-

gan, y harán lo que hagan, pero el Gobierno ha de hacer lo que le corresponde, sin excusas ni pretextos, pues para eso disfruta de la confianza de la Corona y se ha comprometido solemnemente á revolucionar desde lo alto.

Desgraciadamente, los diestros no están á la altura del espectáculo, y se prepara más hule del que corresponde á las proezas anunciadas en el cartel. ¡Milagro será que no salgan de la plaza hechos cisco y en una camilla, como suele acontecer á los maletas de más pretensiones que alientos y más percal que facultades!

Si los obreros supieran usar de sus derechos políticos, no correrían sus legítimas aspiraciones, la triste suerte que corren.

A.

La hipocresía.

La pasión más miserable y rastrera que en el mundo existe es desde luego la hipocresía.

Vicio, falta ó condición, propia de cobardes, porque desde la oscuridad dirige sus tiros, en la traición se alimenta, en el misterio se engendra y se desarrolla, es una de las plagas más grandes que pueden corroer á la humanidad.

La hipocresía procura estar siempre oculta, porque no resiste á la luz; se cubre con una máscara de hierro que impide leer en el rostro; muda de aspecto y arregla sus facciones horribles, según las diversas circunstancias en que se encuentra; cada palabra que lanza, aunque melosa en la forma, es una gota de veneno; una puñalada que hierde de muerte á la víctima que señala.

Si se trata de virtud y de honradez nadie presenta un aspecto más cándido que el hipócrita; si de inocencia, nadie más puro al parecer que este vicio, que consiste en disfrazarse al exterior con aspecto de las buenas cualidades.

El hipócrita es enemigo de todo lo que sea escándalo, porque como tras el escándalo se hace la luz, ésta no le acomoda nunca.

Perpétua mascarada la hipocresía, consiste en disfrazarse de santos los malvados; de inocentes, los cínicos; de virtuosos, los libertinos, y de nobles, los viles.

Enemiga de la verdad, a hipocresía solo puede compararse á la serpiente que muerde el pecho que le da abrigo y la mano que le da pan.

Cobarde y traidora, hay que huir de sus ataques, y es una virtud digna de encomio arrancar la máscara que cubre á los hipócritas, porque con ello se hace un bien inapreciable á la sociedad librándola de uno de esos seres que sólo para el mal viven y en el mal se inspiran.

Es un delirio pensar que la monarquía puede conceder ciertas libertades: el instinto de conservación se lo veda.

CLARIDADES

En un banquete celebrado en Johanesburgo, el célebre ministro inglés Chamberlain pronunció un elocuentísimo discurso en el cual insistió en su monomanía de siempre, en que los pueblos chicos deben desaparecer para dar paso á los grandes imperios, núcleos de los cuales será Inglaterra.

Olvidémonos de lo que el Transvaal significó para la Gran Bretaña, y digámos:

¡Dios mío! ¿Será una alusión? ¿Estaremos seguros? ¡Ay qué miedo!

Se dice que el general Linares, en vista de los sucesos que se desarrollan en Marruecos, dispondrá que se emplacen baterías en Punta Carnero y Sierra Carbonera.

Se dice que dispondrá que se establezca un parque de artillería cerca de Tarifa.

Se dice que estas obras de fortificación comenzarán inmediatamente.

Y... no se dice más.

Ahora dos palabras por nuestra cuenta: Esas obras que se van á realizar ahora, si se realizan, que nosotros no lo hemos visto todavía, hace muchos años que las viene pidiendo la prensa y reclamando la opinión, pero como si tal cosa.

Era preciso que viniera lo que todo el mundo esperaba en Marruecos, y que nos cogiera como nos ha cogido, para que se pensara en fortificar dichos puntos.

Siempre nos cogen... lo mismo.

¡Benditos sean nuestros paternales gobiernos!

En Valladolid están tan á gusto con la dominación Silvela, que no falta á estas horas quien haya querido arrojar por un balcón y arrastrar por las calles el retrato del jefe del Gobierno.

¡Qué satisfecho debe sentirse con estas manifestaciones, D. Paco!

Sánchez Toca, ministro de Marina, tiene de mal humor á los marinos. Disgustos éstos son bien peregrinos, que pueden producir *lucha divina*.

También los ingenieros civiles están que arden con el ministro de Obras públicas, porque sin más que la voluntad de este señor, ha prohibido á aquéllos que se ocupen en trabajos de índole privada, ya procedan de corporaciones, empresas ó particulares, y que se dediquen á la enseñanza de ciencias en clases particulares.

Y la verdad en que la prohibición no puede ser más absurda.

Mucho hay que corregir en ese dichoso cuerpo de Obras públicas; pero no es ciertamente lo corregido por el amigo de Pidal.

No hay peor ciego que el que no quiere ver y Vadillo se encuentra en este caso.

El sentimiento de patria, no es común á todos los españoles: hechos recientes lo dicen; la historia lo pregona.

CINCO GOLPES

La regeneración ofrecida por los mauro-silvelistas es un hecho.

Todos los días se ven detalles y golpes á fondo, dirigidos á la entrafia nacional, que es sin duda alguna la juventud en relación con la Instrucción Pública.

Allendelazar dió el primer golpe suprimiendo las pensiones escolares en el Extranjero. Dió el segundo golpe cerrando á los artistas la Exposición de Bellas Artes ó de Pinturas. El tercer golpe, se refiere á que se traigan los opositores á auxiliares de Obras públicas una certificación de buena conducta expedida por un cura; y el cuarto golpe lo ha dado Azcárraga al plan de estudios á la moderna, que se había presentado para regenerar la Academia de Infantería de Toledo. E general Azcárraga, que ha sido poente en este plan; lo ha echado al foso por encontrarlo modernista y progresivo.

La Correspondencia Militar, ocupándose de esta nueva hazaña de los reaccionarios, termina diciendo: «Alerta, infantes, que el enemigo asoma otra vez aquellas nñas que cortamos antaño»

Todos estos golpes tan certeros, dados con toda conciencia sobre el mismo punto en que todos ponemos nuestras esperanzas, sobre las generaciones nuevas, revelan un estado de cinismo y de burla sangrienta, que se hace intolerable y no debemos consentirlo.

España se marcha á chorros, y los enemigos de la patria que son los reaccionarios, la precipitan en el abismo con más rapidez de lo que se supone.

La emigración á Buenos Aires y á Cuba aumenta en proporciones alarmantes y aterradoras, pues según la última estadística, solo del puerto de la Coruña, han salido siete mil y tantos, cerca de ocho mil hombres útiles, que desesperados por el hambre se van á otros mundos en busca de jornal que aquí no encuentran. En cambio, para sustituir á estas fuerzas vivas que se marchan, entran todos los días por las fronteras rebaños de frailes y monjas, que son fuerzas destructoras.

Quien tenga un poco de instinto de conservación, debe meditar sobre estos hechos tan fatídicos, y prepararse á dar el quinto golpe, el golpe revolucionario, que se prepara, para implantar la República como único régimen posible de sanear este ambiente de infección y muerte que se cierne sobre nuestras cabezas.

A mi buen amigo

Antonio Triviño

Amigo Triviño: En pocas palabras, si es que puedo, voy á contestar tu carta inserta en el número 1047 de LA COALICION.

Tus ideas, tus pensamientos y, en una palabra, tus honradas convicciones, solo pueden encajar dentro de la República que es amor, justicia, progreso y libertad.

En política, yo pienso de un modo especial. Ante todo soy republicano. Pero creo que la sola filiación de un individuo en cualquier partido que no sea de los que se reparten el turrón, es un mérito. Y si un sujeto es furioso anarquista ó neo-realcitrante, porque su conciencia le dicta que aquello es lo bueno, ese sujeto para mí es tan digno de respeto y consideración como el que más. Porque yo también creo que no es bueno el que hace este ó el otro bien, sino el que quiere serlo.

Se concibe, amigo Triviño, que haya hombres ingratos, envidiosos y perversos; pero cuesta trabajo creer que los haya malévolos, ó mejor dicho, hombres cuyo placer consiste en martirizar á su prógimo. Una de estas excepciones, lo es el que fué director de la Normal de Badajoz Sr. Casado, á quien Dios no quiera que yo halle algún día á mi paso.

El amigo Gatiérrez á quien he tenido unos días en mi casa, de paso para Sevilla, me refirió que habia ido á Córdoba con el solo fin de verlo.

Y como he prometido ser breve, sin perjuicio de que otro día lo haré con más extensión, voy á poner fin á estas líneas felicitándole por haber terminado una polémica repugnante en la que, á falta de razones para combatirte, se dió á la publicidad una carta particular escrita en mi presencia, carta que á más de haberla escrito un estudiante en un momento de apuro, si algo podía perjudicar su secreto, á nadie más que al Sr. Tena ha perjudicado.

Tu amigo que te quiere,

DANIEL MANCERA.

COMIDILLA CASERA

Carta abierta

Al Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento.

II

Muy señor nuestro: Decíamos ayer que una de las primeras cosas que se ofrecen al estudio y resolución de V., con el Ayuntamiento de su presidencia, es la cuestión de la feria de Agosto; y por ser el asunto de tanta importancia y por ser V., por su profesión, el más indicado para tomar iniciativas en el particular es por lo que, sin dejar pasar días, sin dejar á V. a penas descansar de las primeras molestias, le dedicamos la anterior *Carta abierta* en el último número de LA COALICION.

Hicimos constar en aquel primer trabajo nuestro la conveniencia ó la necesidad, mejor dicho de confeccionar un acabado programa de corridas de toros, con el doble fin de restaurar el mermado prestigio de nuestro circo taurino y de mantenernos á la defensiva ante la legítima pretensión de la vecina ciudad de Mérida, que se propone batir el cobre en este asunto desde la temporada próxima, para cuya fecha estará terminada su soberbia plaza de toros; y al tocar estos puntos de vista de la cuestión nos inspiráramos en el interés del Comercio y de la Industria de la población, que, si no abrigan intentos suicidas, deben apoyar con decisión y entusiasmo todas las iniciativas que conduzcan á este fin.

Pero la feria no la componen solamente las corridas de toros, aun siendo éstas un factor importantísimo de ellas. Un programa de ferias si ha de llenar su fin de atraer forasteros á la capital, ha de ofrecer mayores atractivos, mayores brillantes; y su confección podría ser objeto de un detenido estudio al que precediera naturalmente una poderosa acumulación de energías, un concurso de iniciativas brillantes y prácticas y una suma eficaz de voluntades y esfuerzos decididos y entusiastas. *Juegos florales, Batallas de flores, Concursos hípicas, Exposiciones industriales, Certámenes musicales y artistas, Iluminaciones brillantes, Finciones de gala, Temporada teatral, Fiestas en los pabellones*, etcétera, etc., son números que vemos combinados en los carteles anunciadores de fiestas en otras poblaciones donde las ferias gozan de justo renombre y á cuyo reclamo acuden *touristas* y curiosos, adinerados é industriales para proporcionarse la expansión que ofrecen las diversiones cultas.

En Badajoz —si es que se desiste de hacer nuevos ensayos para aclimatar la feria de ganados— hay que pensar en algo que distraiga, en algo que consiga aumentar el número de visitantes en los días de la feria anual, en algo que no sea copiar programas desdichados que amenguaron paulatinamente el esplendor de fiestas que todavía recordamos con la pena de que no se repitan.

Y porque el tiempo apremia y porque el tiempo es oro tratándose de asuntos tan capitales, es por lo que antepusimos este asunto á otros muy dignos de atención que nos proponemos tratar en estas cartas, contando con que V. las leerá con benevolencia y con que pondrá toda su buena voluntad en atender á nuestras indicaciones, inspiradas en el cariño que sentimos á esta ciudad querida, por cuya prosperidad luchamos sin descanso, y seguiremos luchando, mientras queden alientos á nuestra alma y no falten energías á nuestra pluma.

Vea V. Sr. Muñoz, el modo de dar la prioridad en su *Agenda* municipal á esta cuestión importantísima de la feria, contando con que todo nuestro apoyo modesto estará de su parte como habrá de estarlo el de la prensa toda y el de las entidades de prestigio, y siga prestando atención benévola á las subsiguientes epístolas que tendrá el gusto de dedicarle

LA COALICION.

Es notable

La venida á Badajoz del Sr. Marqués de Jerez, que tuvo lugar el sábado á las once de la mañana, ha traído á esta capital un número crecido de caciques, caciquillos y cacicastro del distrito de Almodóvar, y de otros que no son éste, afanosos de entenderse con el de Guzmán.

Es verdaderamente notable lo que ocurre con este político: ¿bajo su papel? A penas si encuentra tres seres en toda la provincia que le den los buenos días. ¿Se manifiesta en alza por cualquiera de las *habilidades* que le son características? A bandos le salen los amigos á quien poder invitar á comer.

Político de circunstancia, sus amigos, vamos al decir, y en el orden de la desvergüenza política que es dueña y señora de nuestra tierra, son también circunstanciales, y en tanto cuanto está en condiciones de firmar, con esperanza de éxito, alguna carta á cualquier Maura; después, si te ví, no me acuerdo.

¿Qué leva de *malteses* de capa larga está haciendo falta en nuestra provincia!

No es olvido

Las elecciones de diputados á Cortes que han de celebrarse en Abril, han quitado importancia á las de diputados provinciales que deben celebrarse en Marzo ó, cuando menos, han dado lugar á que no se hable de éstas, pensando en aquellas.

¿Es que están relegados al olvido? Por parte de la opinión pública, puede que sí; pero no de los políticos provincianos que andan empeñados en todo este laberinto de *elevar* la provincia, de hacer *grande, inmenso* el prestigio de la Diputación; de conseguir que cada Ayuntamiento sea un acabado modelo de perfecciones morales y administrativas.

Ellos, que no duermen ni sosiegan por hacer nuestro bien, á la vez que se ocupan en prepararse la elección de *padres* mayores y graves de la patria, trabajan sin descanso y con decidido empeño en el encasillado de *padres menores* que les está dando más ruido del que parece, por exceder el número de aspirantes al de candidatos á votar.

Lo que resultará, no lo sabemos todavía, en cuanto á nombres.

En cuanto á otra cosa, podemos adelantarnos á nuestros lectores que con los diputados provinciales que se elijan, no se regenerará la Hacienda de la Diputación.

Arrestos juveniles

El conocido escritor cacereño D. Luis Grande Baudesson, en un correcto y extenso artículo publicado en *El Adarve*, periódico que no recibimos á cambio, pero que sí hemos leído, aboga por la celebración de unos *Juegos florales* en el próximo Mayo, época de la anual feria de Cáceres. El Sr. Grande, que es un escritor joven y de alientos, toma con tanto cariño la idea y excita con tan insistente persuasión á los elementos intelectuales de la culta capital hermana, que á nosotros nos ha parecido desde luego entrever el éxito favorable de una iniciativa que dice bien del director de *El Adarve* y que hará honor á la artística ciudad.

No es preciso consignar el agrado con que asistiríamos á la realización de la idea; basta para ello repasar las columnas que dedicamos en fechas ya recordadas á fiestas análogas celebradas entre nosotros, cuyo esplendor es de necesidad tratar de reverdecir en análogos torneos. Cáceres como Badajoz cuenta con elementos bastantes para acometer estas empresas y es ya llegado el tiempo de que los proverbiales obstáculos puestos por nuestra apatía en el camino de tales proyectos desaparecerán al golpe persistente de unas cuantas voluntades decididas y de una docena de espíritus animosos.

Nosotros propinaríamos que anualmente se celebrara un torneo literario en Extremadura, al que podrían prestar su concurso escritores de los méritos de Gabriel y Galán, Díaz Macías, Publio Hurtado, Grande Baudesson, Real y Magdaleno y tantos y tantos otros como en Extremadura cultivan las nobles aficiones literarias; correspondiendo alternadamente á las capitales de provincia y á las principales poblaciones de Cáceres y Badajoz la organización de dichas fiestas.

Artículos como los del Sr. Grande, nos agrada ver á diario en la prensa regional, falta en gran parte de arrestos juveniles para proponer y llevar á cabo pensamientos que dieran gloria á la gloriosa y preterida región extremeña.

No tanto

El *Noticiero* de Mérida, en un suelto en el que parece rectificar algo de lo que aquí se dice en materia de elecciones en aquel distrito y que recogió la prensa, se las promete muy felices respecto al triunfo

de su patrono D. Antonio Pacheco.

Sin que nosotros neguemos que pueda ocurrir, pues cosas mucho más difíciles se han visto, nosotros hemos de declarar ingenuamente que el triunfo esta vez nos parece menos hacedero para los amigos de D. Antonio, aun sirviendo éste, como el colega dice, *las aspiraciones honradas de los pueblos que representa, sin obedecer á bastardas preteniones*.

Si los republicanos luchan, sospechamos que ha de perder el Sr. Pacheco muchos electores, que no son suyos, aunque á falta de candidato propio y cediendo á presiones de la amistad le hayan votado alguna vez, y ha de perder también la importantísima suma de sufragios que representan los obreros asociados de Montijo, Puebla de la Calzada, Garrovilla y otros pueblos, que por afinidad de ideas, dispuestos á votar á alguien, no sería ciertamente al Sr. Pacheco.

Y si no luchan los republicanos, sospechamos que no han de manifestarse propicios á ayudar la candidatura del actual diputado por Mérida-Alburquerque respecto del que tenemos oído que algunas veces se puso hostilmente en frente de las aspiraciones de los republicanos, que no acostumbran á aspirar á cosas que no sean honradas.

Y en ambos casos, se manifestará la lucha poco favorable al Sr. Pacheco.

En fin, ello dirá.

Liceo de Artesanos

Ayer dió una conferencia en el local de la simpática sociedad, el distinguido ateneísta D. José López Prudencio, que habló á el concepto de la Nación, estudiando sus orígenes en las entidades sociales: *familia, gremio, ayuntamiento, merindad* (algo así como nuestros partidos judiciales de hoy) y región. Analizó con facilidad de palabra y sobriedad de razonamientos su tesis, distrayendo agradablemente á la distinguida concurrencia.

A hablar de las regiones, hizo destacar la fisonomía especial y genuina de Extremadura, á la que nos presentó, en una excursión histórica, llevando á España de la mano en sus avances progresivos.

El Sr. López Prudencio, que dió su toquecito valiente á favor de los bienes comunales de las entidades sociales enumeradas, fué aplaudido repetidas veces durante su discurso y fué felicitado al terminar de hablar.

Nuestro querido amigo y compañero D. Fernando García Jimeno, leyó dos inspiradas poesías tituladas «Introducción» y «Nocturno», que fueron muy aplaudidas por la concurrencia.

Reciban los Sres. López Prudencio y García Jimeno nuestra enhorabuena, así como la culta sociedad Liceo de Artesanos por el esplendor de sus fiestas literarias.

Impresiones políticas de Cáceres.

Haciéndonos eco de lo que afirma la prensa cacereña, y señaladamente *El Adarve*, que dedica sus ócios á escudriñar los secretos políticos, según dice, con buen olfato, podemos ofrecer á los lectores un bosquejo del estado político-electoral de la provincia hermana.

Por Cáceres se dá como seguro el triunfo de D. Miguel Muñoz, persona de carácter modesto y de arraigo entre aquellos conservadores.

Por Trujillo será encasillado el señor D. Manuel Grande de Vargas, que goza mucho prestigio entre los políticos de aquella parte de Extremadura, y que ya ha representado varias veces aquel distrito.

Los candidatos por Naval Moral y Plasencia, ó no se conocen ó no valen la pena de ser conocidos. Por Coria, según *El Adarve*:

«Don Laureano Camisón
lucha sin oposición,
aunque le busquen *quehaceres*
á nombre de Tirso Pérez:
Pues es una institución
Don Laureano Camisón.»

Al acta por Alcántara se presentarán cuatro pretendientes aunque la prensa vecina reconoce mayores simpatías al abogado de tierra extremeña Sr. Gutiérrez Cedrún.

Por Hoyos Hervás según se afirma, no presentará el Gobierno candidato oficial respetando los *derechos adquiridos* del diputado Sr. Durán y el arraigo del partido liberal en el distrito.

Nada, que á concordia y las inteligencias recíprocas se imponen. A excepción

del distrito de Alcántara, los demás no ofrecerán ruido.

En Badajoz no ocurrirá lo mismo: en Badajoz se espera que haya tres ó cuatro distritos donde se bata bien el cobre, aunque se presuma quien triunfe.

Como nosotros

En la casa consistorial del Ayuntamiento de Cáceres se reunieron hace días las Camaras Agrícolas y de Comercio y una comisión del Municipio de dicha ciudad para nombrar una ponencia que reclame de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante (¡siempre esa dichosa compañía!) la construcción de una estación férrea, cosa indispensable para el movimiento de mercancías y viajeros de aquella población.

Razón tienen los cacereños para pedir lo que piden á la más ruin é inhumana de las compañías, (y cuenta que las hay de pipa de pero en nuestra nación); pues los muelles de la de Madrid, Cáceres y Portugal, que utiliza aquella en la capital de la provincia hermana, lo ocupan las mercancías por todas partes, á fuerza de ser insuficiente para contenerlas.

Si es verdad que las propias causas deben producir los mismos efectos, esta es a hora en que la Cámara de Comercio, y la Agrícola y el Concejo pacenses han debido preocuparse, no una sino cien veces del asunto y nombrar comisiones y ponencias y todo lo que hay que nombrar para revolver Roma con Santiago al objeto de que se construya en la estación de Badajoz, un muelle igual al que existe, y que no basta ni con mucho para contener las mercancías de término cuanto más las de escala y salida que acaso y sin acaso excedan á aquéllas, aparte de procurar que tengan fin otros abusos.

Fero aquí las gastamos de otra manera que en Cáceres, aunque pertenecemos al propio reino; y lo que allí estiman que merece la pena de reunirse para gestionar aquello á que tiene perfectísimo derecho el que paga, en Badajoz apenas si nos enfria si nos calienta.

Así nos hace tanto caso la maldita compañía ferro-viaria que nos cupo en suerte.

Estábamos en lo cierto

Nuestros informes respecto á la intrusión del Sr. Galvez Holguín en el distrito de Don Benito, para hacerle la guerra á Carlitos Groizard, no fueron desmentidos hasta ahora por nadie, ni esperamos que lo sean.

El concejal del Ayuntamiento de Madrid, quien no puede negarse que es hombre ducho en el conocimiento de las trapaerías monárquicas, parece que ha entrado en Don Benito como en país conquistado, y se las promete muy felices de darle un disgusto de esos que no tienen fin, á la familia Groizard.

Dice el refrán que «no hay peor cuña que la de la misma madera», y este caso se dá en el lance á que nos referimos, en el que el Sr. Galvez Holguín, monárquico, no es una cuña respecto del monárquico Carlitos, sino la equivalencia de multitud de cuñas, que es lo que representa el edil de la coronada villa, con ganas de derrotar en elecciones á un Groizard que tiene un tejado tan de vidrio.

A nosotros nos gustan con toda el alma estas luchas encarnizadas entre monárquicos de una misma cepa, y pedimos á Dios de todo corazón, que no nos prive del espectáculo.

Qué lio

Aún no hace dos meses que los conservadores, prematuramente y á des-tiempo asaltaron el poder, y ya nos van resutando insoportables los de arriba, los de abajo y los del medio. Los primates, porque afectan una sinceridad, una pureza de costumbres políticas que no sienten; los segundones, porque andan de cabeza con los pujos de rectitud electoral del Sr. Maura, y los pequeños, los caciquillos rurales, porsus impacencias para hacerse dueños del coto redondo donde puedan darle expansión á sus aspiraciones egoístas y mezquinos propósitos.

Badajoz, por no ir más lejos, es prueba eocuente de cuanto llevamos dicho. Aquí tenemos hoy á los señores Tovar y Marqués de Jerez verdaderamente des-

orientados, no sabiendo como calmar los vehementes anhelos de la gente menuda que los requiere para lograr el cumplimiento de antiguas promesas. Aquí tenemos en Badajoz al Marqués de Jerez y al Sr. Tovar, y el Sr. Orbe en Madrid estudiando sin duda alguna de las circulares y los sermones del señor Maura, que aspira á ser un ministro de la Gobernación muy recto, muy moderado, muy justiciero, siempre que no se trate de Valladolid ó de distritos donde aspiren á la lucha sus íntimos. Aquí, en Badajoz, unos reniegan de Silvela por debil y porque está demostrando de modo concluyente la opinión que le merecía á D. Antonio Cánovas del Castillo, en una palabra, por tonto, y otros, y no los menos, reniegan y maldicen la hora en que se hicieron conservadores, para ser á la postre juguete y escarnio en los idealismos ó soberbia del señor Maura.

Si en todas las provincias ocurre lo que en esta, no es preciso ser un linces para presagiar una de estas dos soluciones: ó Silvela le dá un puntapié al señor Maura antes de la próxima lucha electoral, ó el fracaso de los conservadores es formidable, no tiene apelación. Así sea.

Así nos gusta

Varias comisiones de obreros, la última ayer, han visitado á nuestro estimado director para que como jefe del partido Republicano progresista en la provincia, inicie un periodo de lucha enérgica y viril contra los amigos de esta restauración y de esta monarquía cien veces maldita.

El propósito de los obreros á que nos referimos, es el de, á ser posible, sacar triunfante en las próximas elecciones dos diputados republicanos por la circunscripción y otro por el distrito de Mérida-Alburquerque.

Para ello, están dispuestos á salir en comisiones por los pueblos que comprenden esos dos distritos, á demandar de las sociedades obreras en ellos establecidos, el apoyo que consideran no ha de faltarles á las candidaturas de sus simpatías que son las que, como más afines, deben votar todos los obreros amantes de la libertad, del progreso y del mejoramiento de su triste condición.

Los obreros de Badajoz que se sienten hoy más enardecidos que nunca y más que nunca dispuestos á trabajar por su redención, han visto claro que para llegar á donde es bien que lleguen, no hay camino más recto que el de la república, en cuyo programa tienen hoy admitidas y consignadas gran número de reformas sociales que es un delirio pensar puedan concederles Cortes de una monarquía que vota leyes como la muy infame de asociación, que les concede la sal, pero les niega el agua.

¡Ah! Si los obreros de toda España se penetrasen de lo que representan en el país, y puestos de acuerdo ó sin ponerse, hicieran un día lo que parece están dispuestos á hacer los de Badajoz, ¡qué paso más gigantesco habrían dado en redención de sus desdichas!, ¡qué obra más sublime en remisión de las culpas que pesan sobre los españoles, y en renacimiento de la patria!

Pero esto no lo saben algunos, ni quieren aprenderlo otros, y así están ellos, y así está el país y así estamos todos.

Intento de robo

Esta noche pasada han intentado robar la casa-almacén del conocido industrial de esta población Sr. Bigeriego. Según nuestros informes, los cacos entraron por uno de los balcones del edificio, llegando á la caja de caudales que, á pesar de destruir la cerradura, no lograron forzar.

Procuren las autoridades tener más vigilancia, porque dicen que se nota por ahí algunos tipos maleantes, y es una vergüenza que se reproduzcan aquellos tiempos en los que con descaro inaudito se asaltaban los comercios y las casas particulares.

Arte y Artistas

Con menos público del que era de esperarse y nosotros hubiéramos deseado, pero no con tan poco que no haya unido de utilidad para el humanitario que se proponía, a guiso de pesetas,

se celebró anoche el beneficio que organizara el joven tenor cómico de la compañía del Sr. Constantí, D. Antonio Vivas.

Cuando nosotros acudimos al teatro, se representaba el segundo acto del drama de Ventura de la Vega, *Amor de madre*, en el que se esforzaban por cumplir bien, como según nos dijeron, lo hicieran desde el principio, las señoritas Valles y Peña y los Sres. Medrano (M. y E.) Abancens, Vivas y Lara.

Anteriormente, se había representado el juguete cómico lírico en un acto de Jaksón Veyán, Valverde (hijo) y Estellés, *La tonta de capriote*, en el que bajaron con empeño por agradar, las señoritas Manso, Regueo y Peña y los señores Vivas, Medrano (M.) y Ortiz, distinguiéndose muy especialmente la señorita Manso, como igualmente hubo de distinguirse en *La nieta de su abuelo*, obra que tuvimos nosotros la suerte de ver interpretar á Loreto Prado, la genial actriz para quien se escribiera. En la ejecución de esta última obra, acompañaron á la señorita Manso, la señorita Peña y los Sres. Márquez (D. Camilo) Medrano (M.) y Ortiz, quienes recibieron muestras de aprobación.

Nuestro parabién á todos, incluso al beneficiado, quien sino obtuvo mayores ingresos, ha de cu par en parte á determinadas imprevisiones ó ligerezas muy propias de los años que el tiene.

A muchos de los que concurrimos anoche al teatro hubo de llamarnos la atención que en todo él no se viera un solo militar de uniforme, cosa verdaderamente rara, y no faltó quien significase que esto obedecía á un acuerdo que por aquellos se había tomado, en virtud de determinadas frases que los anuncios de la función contenían; pero no lo hemos querido creer, por estimar que era harto insignificante el motivo para dicha determinación.

Hemos leído una carta del representante de la compañía del Sr. Constantí en la que anuncia la llegada de aquella á Badajoz para muy en breve, y pide que como primer estreno se anuncie el de *Los granujas*.

Así sea.

¿Qué ocurre?

Hemos oído decir que los paquetes de nuestro estimado colega *E' Pais* que debieron recibirse ayer en Mérida y Don Benito no llegaron á su destino.

¿Tendrá esto alguna relación con los sueltos enérgicos que el colega madrileño viene publicando alusivos á un personaje del último de los pueblos citados?

Si tal fuese, tontería. Estos y otros procedimientos semejantes, lo que hacen es avivar la curiosidad pública.

Por de pronto nosotros los recortamos y en cartera quedan los sueltos por si hicieran falta.

DE AQUI Y DE ALLA

El Cabildo Catedral ha nombrado vicario capitular, sede vacante, al M. I. Sr. D. José María Díaz Calvo, Provisor eclesiástico y Canónigo de la Catedral Pacense.

A varias personas hemos oído manifestar su extrañeza por este nombramiento del Cabildo á favor de un Canónigo simple cuando en otras ocasiones se ha elegido para dicho cargo á una de las dignidades de la Catedral.

Esta extrañeza que rebaten algunos por el carácter de Provisor del Sr. Díaz Calvo, no significa desconocimiento de los méritos del modesto Vicario Capitular; pero se explica por anteriores acuerdos del Cabildo, á que aludimos.

¿Habrá sido dado el nombre del señor Díaz Calvo para unir las voluntades de los electores que podrían estar divididos en grupos partidarios de determinadas candidaturas?

Allá ellos.

Ha marchado á Valencia el expresiente de esta Audiencia provincial señor Sanahuja.

El joven comerciante D. Antonio Hurtado, que procura levantar el creciente crédito de su establecimiento de pasamanería, acudiendo al factor imperante de la publicidad, ha repartido á su

numerosa clientela un precioso almanaque de bolsillo, del que nos ha remitido algunos ejemplares.

Que el éxito responda á sus esfuerzos deseamos al joven comerciante de la calle de San Juan, al que damos las gracias por su atención.

Después de haber pasado por un peligro inminente, ha remitido un tanto la grave enfermedad que padece en Oivenza la señora doña Concha de Macedo, esposa de nuestro amigo D. Francisco Marzal.

Quiera el cielo que la mejoría iniciada persista hasta convertirse en cabal restablecimiento, que es muy doloroso é inspira profunda pena el pensar que á ocho infelices criaturas de corta edad pueden faltarles los cariños y cuidados de su buena madre.

El joven tipógrafo de nuestra imprenta y amigo, D. Adolfo Mesia, contrajo matrimonio en la mañana de hoy con la señorita Julia Carballo, saliendo momentos después los nuevos esposos para Sevilla, donde se proponen pasar los primeros días de su luna de miel de una luna de miel que deseamos les dure tanto como la vida y que esta se prolongue cuanto sea posible.

En Ciudad Rodrigo (Salamanca) ha fallecido doña Filomena Bermejo y López, distinguida señora digna de los mayores respetos.

Como quiera que se le juzgue, ya en el orden de la familia, ora en sus relaciones sociales, bajo cualquier aspecto, como madre, como hija como esposa y como amiga, era la virtuosa y discreta finada una señora ejemplar, de carácter dulce y sencillo, de trato afable, consagrada exclusivamente al amor de los suyos y al culto del hogar. Ante su cadáver, descubriéndose deben todas las personas honradas, que bien merece homenaje tal la que fué tan buena y cariñosa, la que cifraba sus mayores encantos en complacer á los demás, la que abandona esta vida de mentidas ilusiones, este mísero mundo, sin que nadie empañar pueda su memoria con un recuerdo que no enaltezca su buen nombre.

Amiga de la infancia de nuestro director, quien la estimaba y quería como se estima y quiere á una persona muy allegada de la familia, es natural que le haya producido honda pena, impresión dolosa.

Su desconsolado esposo, nuestro buen amigo D. Vicente Heredia, su hijo don Ricardo y toda la familia de la sensata y digna Filomena, reciben el testimonio más expresivo de nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida, no olvidando que tomamos una parte muy activa en su justo duelo.

¡Paz á su alma y cristiana resignación á sus deudos!

También ha fallecido en San Martín de Treveño (Cáceres) y á los 27 años de edad, doña Justa López Martín, esposa de D. Pedro Guadín, sobrino de nuestro director.

En todo caso la pérdida de los seres queridos es siempre sensible; pero si la muerte nos los arrebatara cuando todo le sorre, cuando se hallan en la plenitud de la vida, hemos de convenir que entonces la desgracia toma mayores proporciones, el golpe es más rudo, la pena es más honda.

Era doña Justa López Martín esposa de inestimables virtudes, que al pasar á mejor vida, dejó en el seno de su familia el inmenso desconsuelo que tan irreparable desgracia constituye, muy especialmente para su afligido esposo y sus tres desventuradas hijas á quienes la finada profesaba verdadera idolatría.

Nuestro pésame sincero á todos y en paz descanse la que deja en la tierra el recuerdo de las virtudes que sus hijos sabrán enaltecer.

Unos cuantos amigos partidarios del ahorro que hace ya tiempo determinaron declarar guerra á la A rendataria de Tabacos, y que no sabemos bien si cumplieron el acuerdo, se reunieron ayer tarde para renovar la junta encargada de recoger y emplear un dinero que bien pudiera ser llamado de la hucha,

y revisar todo lo hecho en el año último. Los congregados quedaron tan satisfechos de los trabajos de la Junta saliente que reeligió á casi todos los individuos á quienes les correspondía cesar, otorgándoles á algunos el ascenso inmediato.

¡Ah!, si la conducta de esos amigos, que en su mayoría lo son nuestros, tuviera muchos imitadores, cuánto mejoraría el concepto que de los hijos de esta ciudad se tiene formado!

D. Roberto Kith Rodríguez, nos participa en cariñoso B. L. M. haber tomado posesión del cargo de Secretario del Gobierno civil de esta provincia, para que fué nombrado.

Agradecemos la atención, y deseamos al Sr. Kith mucho acierto en su puesto oficial.

Se encuentra en Badajoz el joven literato y estimado amigo nuestro D. Manuel Rubio y Recio, quien parece que va á ser nombrado Secretario de un importante pueblo del distrito de Almodra-lejo.

Dado lo mucho que distinguimos al Sr. Rubio, no hay para qué decir cuanto nos alegra su nombramiento, que lo estimamos inferior á sus aptitudes y suficiencia.

Se han recibido en la imprenta de nuestro periódico, y se hallan á la venta, los programas para las oposiciones á oficiales cuartos y quintos de Hacienda, y las contestaciones á los mismos.

En la tienda de la ganadería de reses bravas de D. Manuel María Albarrán, corriendo una vaca, ha tenido lugar un accidente de funesto desenlace. Un criado que tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, ha fallecido en la inmediata ciudad de Oivenza, á las 24 horas de ocurrir el suceso.

Se encuentra en esta capital el candidato romerista por el distrito de Don Benito, Sr. Galvez Holguín.

Con motivo de la venida á esta población de los Sres. Tovar y Marqués de Jerez, hemos tenido el gusto de saludar á algunos significados conservadores de esta provincia.

Ya que no otras ventajas, que al menos hagan su negocio los fondistas de Badajoz.

Mañana á las once de la misma, tendrán lugar honras fúnebres en la parroquia de la Concepción, por el eterno descanso del alma del capitán de caballería D. Manuel Carnicero y Guillamón.

Se encuentra enfermo hace días nuestro particular y querido amigo, el distinguido letrado D. Felipe Muriel.

De todas veras lo sentimos y celebraremos su pronto restablecimiento.

Ateneo Científico, Literario y Artístico. AVISO

Por acuerdo de la Junta Directiva de este Ateneo, se declara abierta hasta el día 31 de este mes la matrícula gratuita de las clases para obreros establecidas por esta Sociedad y las que versan sobre las materias: Nociones de Anatomía, Fisiología, Higiene, Idem de Derecho usual, Aritmética, Álgebra y Geometría, Moral y Religión han de comenzar el 1.º del próximo mes de Febrero en las horas y días que oportunamente se alocarán.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento todos los que se inscriban como alumnos de cualquiera de las cátedras anteriormente expresadas deberán tener más de 12 años de edad y hacer constar en la Secretaría del Ateneo, establecida en la calle de San Juan, núm. 7, pral., á cuyo fin estará abierta todos los días de doce á dos de la tarde y de seis á ocho de la noche, sus nombres y apellidos, edad, profesión ú oficio y domicilio.

Badajoz 20 de Enero 1903. — V.º B.º, E. Presidente, P. O., I Santos Redondo. — El Secretario, A. López Moreno.

Además de las asignaturas arriba dichas, queda en iguales condiciones abierta la matrícula de la de Gramática Castellana.



LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA
COLONIALES y
MOLINO DE CHOCOLATE de
Sebastián Nicolás
FRANCISCO PIZARRO 15
Sucursal: MORENO NIETO 1
BADAJOZ.

*Se recomienda con preferencia
prueben los cafés tostados de
esta Casa.*

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.
De tan delicada operación está encargado un operario
experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)
es la que más ventajas ofrece al público,
pues además de ser la más surtida para
la temporada de invierno, es la que más
barato vende.
Grandes surtidos en capas parisien de
paño y piel para señoras, boas, esclavinas,
cuellos, lanas, pañetes, merinos y
Biarritz, terciopelos y felpas, confeccio-
nes, tapicerías, batistas, satenes, broca-
teles, holandas, retortas, tiras bordadas,
velos y mantillas de todas clases.
Gran variedad en alfombras, desde
cordelillo hasta el rico terciopelo.
Sin igual en cobertores, paraguas,
camisetas, medias, calcetines y yutes.
Especialidad en equipos para novias.
San Juan, 11

Disponible

Perfumería y Pasamanería
DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, calle de San Juan, núm. 10
BADAJOZ

En este acreditado establecimiento se
acaban de recibir las más altas novedades
en toda clase de adornos para vestidos.
Preciosa colección de paraguas, desde
el mejor hasta lo más económico.
Inmenso surtido en géneros de punto

lo todas clases, medias, calcetines, cami-
setas y pantalones de lana, y algodón
á precios reducidísimos.
Esencias de todas clases, Aguas de
Colonia florida y lavanda, tinturas para
el cabello, pasta, polvos y elixir para los
dientes.
Botonaduras, pulseras, cadenas para
reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros,
portamonedas y cabas para viaje.
Expendiduría de tabacos.
NO OLVIDARSE:
San Juan, 10 — Badajoz

Disponible

VENTA A PLAZO ECONOMÍA VENTAS AL CONTADO

LA AMUEBLADORA.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas.
Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de ca-
pricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa á precios nunca
vistas. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa
son de Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Valencia.
Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban
se buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA
Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

MAQUINAS
SINGER
PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19
BADAJOZ

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
RESERVAS..... 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía
hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55 } 403.595.447'55
Id. id. accidentes..... 123.565.219 }
Pagado á los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las
responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha, 61, — BARCELONA,
Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Atras Montano, 13, Ba-
dajoz. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10. — gerl s: D. Galizia
Quijano. n. Francisco Lledó, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.